

光明日报整版报道我省文化产业发展 塑造旅游特区的文化品质

中央媒体看海南

本报海口5月14日讯（记者张成林）今天，光明日报以一个整版的规模对我省文化产业发展状况进行了专题报道，详细论述了我省文化产业发展中面临的新机遇、存在的问题以及未来发展的方向。同时刊登了省委常委、宣传部长许俊的署名文章《推动海南文化产业跨越式发展》，文章指出，海南文化体制改革已进入攻坚期和深水期，迫切需要做好顶层设计。

许俊在署名文章中总结了我省“十二五”时期文化产业发展喜中有忧的现

状。喜的方面，体现在文化产业持续高速增长，增加值突破百亿元；文化与旅游融合发展趋势显著；产业结构日趋合理。而忧的是，“一区三带九重点”产业格局尚未形成，“三带”发展不平衡；文化与旅游等相关产业融合发展的深度和广度远远不够；文化产业的整体实力和竞争力依然很弱。

根据我省文化产业发展的现状，文章指出，在多重机遇面前，海南省文化产业发展要从更高的高度、更大的格局、更宽的视野和更富可操作性来认真做好顶层设计，要以建设旅游特区为突破口积极融入国家“一带一路”战略。通过科学谋划加快推动海南文化产业实现跨越式发展。

除署名文章之外，光明日报还报道了业界专家在海南文化产业发展上的建言献策。在顶层设计上，业界专家认为，海南文化产业发展既要有视野又要接地气。中国创意产业研究中心主任张京成认为：“省一级的规划要顾及全面，但作为一个县来说，文化产业有什么，必须依据县域特色因地制宜，产业布局要有重点，避免同质化建设和平竞争。”

文昌的航天公园、琼海的博鳌小镇、万宁的华侨农场……我省独具特色的文化资源也得到了业界专家的充分肯定。专家建言称，为更好地发挥特色资源优势，应以“一区三带九重点”为发展目标，按照错位发展的思路，走差异

化带状发展之路，从而把特色文化资源用活、用足、用充分。

海南师范大学副教授余中元指出，在海南文化产业发展中，还要注重挖掘保护传统文化和地方文化，只有具有地方特色的国际化才能走得长远，“未来规划不仅要适应市场需要，更要引领市场需求。要把海南东部、中部、西部各个区域的特色进行功能划分，避免重复化建设和低水平竞争。”

另外，报道还以“三亚千古情”为例，论述了文化产业发展与市场充分对接的必要性。“三亚千古情”是宋城集团通过对三亚夜游市场进行详细的调查摸底，并对接市场需求打造出来的独具特色的产品。它填补了三亚文化旅游夜游市场的空白，弥补了旅游配套产品的缺失。

“要调整政府和市场的关系，以‘新供给派’的思路谋求文化产业发

展，通过减税、开放市场、鼓励万众创业来激发市场活力，而不仅仅是靠给一块地的思路来发展。”中国社科院文化研究中心常务副主任张晓明说。

中国社科院文化研究中心副主任李河也认为，如何进一步促进文化产业和旅游业的融合，如何培育新型文化业态，让产业发展真正对接市场需求，实现内涵型的巧增长，都是促进海南文化产业实现跨越式发展的重要支撑。

握手的力量

◀上接A01版

特别是“十二五”时期，随着国际旅游岛建设深入推进，海南综合经济实力不断提升，经济发展质量与水平不断提高，产业转型升级加快，这为央企与海南的合作开辟了更加广阔的空间。

时隔三年多，省委主要领导在北京签约仪式上的致辞言犹在耳：“未来五年也是央企投资海南的黄金机遇期，海南的发展也将为央企发展提供更为广阔的空间。”

这话搁到现在，同样是颠扑不破的大实话。

在中科院海南研究所所长夏峰看来，控制着国家经济命脉、握有资金、技术、管理等多层优势的央企再度进入海南，很大程度上昭示着“海南机遇”机不可失。

“特殊的历史、区位、政策、外交、人文优势，使海南在建设21世纪海上丝绸之路的进程中，具有不可替代的重要地位和作用。”夏峰说。

目前，海南正逐渐将发展视野从3.53万平方公里陆域拓展到1823公里的海岸线以外和200万平方公里的南海海域。无论是央企，抑或其他资本，都无法对这一史无前例的“海南机遇”视而不见。

“没有南海油气资源的勘探发现和开发利用，没有海南本岛作依托，就没有中海油东方化工城，也就没有大甲醇、化肥等明星产品。”中海油二级子公司——中海化学相关负责人坦言。

新铸的历史起点

纵观央企与海南既往合作历程，我省主要通过实施“以存量换增量”和“优质资产优先重组”的改革，先后进行港口、电网、火电、有线电视、管道燃气、铁矿、汽车、化纤、出版发行等重大资产重组，通过股权转让、合资重组、项目合作等多种方式，引进了中海油、中石化、中远、华能、中航等央企参与海南重点项目建设，取得了发展双赢。

通过与央企开展合作，其上马的很多项目不仅填补了我省产业空白，而且成为海南经济社会发展的支柱。明天举行的座谈会，既是2012年3月1日国务院国资委与省政府在北京钓鱼台国宾馆举行战略合作备忘录签字仪式暨深化与中央企业合作座谈会活动的推进和落实，更是新常态、新形势、新机遇下的深化和提升。我省还将和央企签下一个大批项目，这将把海南省和国务院国资委以及央企的合作推入更高、更深、更广的新阶段。

深化海南省与央企战略合作座谈会得以举行，其中的一个关键因素是省领导多次带队赴国务院国资委商，并达成共识。此外，省国资委、省发改委、省商务厅及相关企业也积极主动接洽央企，展开频繁互动和对接项目，并达成投资意向。

倪健透露，此次签约我省尤其争取中央企业在海南设立子公司，地方国有企业参股，实现股权层面的合作，如中石油、中海油、中交建等都协议在海南设立合资的子公司，此举更有利与央企扎根海南，在合作共赢中发展壮大。

中国经济列车换挡前行，但在内动力依然充沛。在变革的节奏中，“海南号”列车携央企发力、和着时代节拍激荡前行。（本报海口5月14日讯）

上九天揽月 观宇宙奥秘

◀上接A01版

还包括嫦娥三号月基天文望远镜、嫦娥二号CCD立体相机等珍贵实物。此外，展览还会展出一批以月亮为主题的艺术作品，包括书画作品、雕塑、紫砂壶等，展览期间探月工程专家还将在海南大学和海南中学作科普报告。

同时，展览还专门设计了科普互动展区，观众可以体验操控“玉兔号”月球模型、通过虚拟天文望远镜观看月球面貌、测量自己在太阳系各行星上的不同重量等项目。展览还将播放嫦娥一、二号卫星、嫦娥三号探测器、再入返回飞行器发射镜头集锦以及3D电影等珍贵影像。

“九天揽月——中国探月工程展”是我国探月工程实施十多年来，首次以国家名义举办的主题展览及系列交流活动。2014年，展览分别在香港、澳门和四川成都举办，吸引了数十万观众参观。

海南日报客户端开启新一轮抽奖

大奖得主获五星级酒店豪华海景套房免费入住券 海南日报客户端“掌中宝库”设立

本报海口5月14日讯（海报集团全媒体中心记者 李国栋）今天下午，在过去6周每周四抽出iPhone6大奖的基础上，海南日报客户端正式开启新一轮抽奖，大奖得主获得由三亚亚海韵度假酒店提供的价值1288元的豪华海景套房（一房一厅）1间1晚免费入住券。海南日报客户端携手商家打造的“掌中宝库”，也于当日正式设立，确定今后每周四抽奖，大奖奖品包括五星级酒店豪华海景套房免费入住券、豪华游艇出海免费体验券等。

今天的抽奖由南海网知名主持人天琴主持，本次抽奖二等奖奖品为“庆祝施坦威汉堡成立135周年”——施坦威一号钢琴中国巡展之主题音乐会门票（演出时间为5月16日晚20:00），10名幸运用户中奖，每位用户将获得门票3张。号码为1512×××××972的手机用

户，幸运抽得五星级酒店豪华海景套房大奖。

在回馈用户、吸引新装机用户方面，海南日报客户端一直在发力，从4月2日至5月7日，先后通过抽奖送出了6部iPhone6手机、6部小米4手机以及一批手机充值卡。5月7日起，海南日报客户端携手中国移动海南公司、中国联通海南公司，联手推出“你读新闻，我送流量”活动，凡下载安装海南日报客户端并用手机号完成注册用户的本省移动用户，都将获得由海南日报客户端送出的10MB流量（次月生效）；凡下载安装海南日报客户端并用手机号完成注册用户的本省联通用户，都将获得由海南日报客户端送出的20MB流量（次月生效）。

为进一步答谢用户，从5月14日起，海南日报客户端与各路商家联手打造“掌中宝库”。“掌中宝库”犹如一座藏宝库，又是一家“奖品银行”，各路商家提供的抽奖奖品将在这里荟萃。每周四，首批入库商家包括三亚亚海韵度假酒店、三亚亚龙湾游艇会、中影国际影城海口店、海口中视国际影城。今后，用户在畅享新闻大餐的同时，或许周四晚上会有意外的惊喜，收获五星级酒店豪华海景套房、豪华游艇出海体验、热映大片电影等奖品。

上线海南日报客户端，是海南日报报业集团为适应“掌中阅读”时代到来，将传统党报优势向移动端延伸的一个重要举措。客户端突出独家、突出原创、突出本土、突出个性，实现“海南新闻首发、突发事件秒发”。目前，海南日报客户端开设了“海南”、“热点”、“官员”、“读图”、“视频”、“本土”、“乐吧”、“打奖”等十多

个栏目，用户近万人。

值得一提的是，5月7日改版后的海南日报客户端增加了图集、专题等功能，阅读体验更加顺畅，更省流量。对于关注海南日报的用户，点开客户端左上角侧栏选择点开“海南日报”，将可第一时间清晰阅读当天海南日报内容，十分便捷。



扫描二维码 下载客户端

评论

值班主任：吴卓 主编：饶思锐

城市建设有缺位 政府服务需补位

难题便一直如影随形，主要原因是配套停车场迟迟不能投入使用。近期东站附近的黑停车场在交警部门查处下退出，为了方便群众，交警设立免费临时停车位，的确让百姓感觉到便利与温暖。

公共停车场这种资源，在城市建设进程中，已经成为一种必不可少的公共服务。到海口东站接送站的司机都免不了为停车而头疼，正规停车场找不到，路边又禁止停车，如果为此吃了罚单更是不值。在这种两难情况下，能够提供临时停车位，是因地制宜、设身处地为公众提供便利之举，更是政府部门积极提供公共服务的体现，在南来北往的旅客眼

中还提高了海口乃至海南的美誉度，值得为其点赞。

这些停车位对公众免费，更表达了一种人文关怀。我国《机动车停放服务收费管理办法》就明文规定，在保证交通畅通，不影响社会治安环境的条件下，鼓励设置临时性免费停车场，鼓励社会公益性场所提供免费停车服务。有句话说得好：停车场不是为收费而存在的。海口交警能够在火车站这样的公共场所设置免费泊位，对其他公共场所特别是大量车辆需要短时停车的场所具有积极的示范作用与意义。

近年来，海口市加快了向公众全面

提供政府公共服务的步伐，公共服务的覆盖范围、服务种类、可获得性和服务效率等方面都有了长足进步。仅从交通来看，路网建设不断延伸，一批断头路被打通，交通拥堵治理有成效，引入了现代化的交通管理方式等等，都显示出公共服务得到了明显改善。笔者认为，政府公共服务的提质增效，既需要各级领导干部扛起责任担当，改进和转变工作作风，持续发力推动各项工作，为群众多做实实在在的事，也需要加快向服务型政府转型，不吝采用现代公共管理理念和先进科学技术，让公众真正享受到现代化的公共服务。

在海口火车东站停车难这一话题上，不容忽视的是，停车难数年难以解决的根源，是配套停车场未能正常使用，而且该配套场地仅有100多个车位，与东站及其商业项目的需求相距甚远。更大规模的停车场虽然已有规划，何时建成却依然是未知数。不管原因是原规划存在的严重缺陷，还是相关企业建设进展太缓慢，给公众带来的长期不便与困扰却是客观存在。其中暴露出的问题值得相关部门引以为戒，对于涉及公共利益的项目工程，必须提高规划设计水平，各项工作都必须提前谋划，放眼长远，尽量少留下类似的尴尬和遗憾。

来论

厅官子女违规升学 应顺藤摸瓜

■ 林曼煜

南方一所高校相关领导透露，该校梳理总结10年“保送生”情况时发现，绝大多数“保送生”为厅局级领导干部的子女；在中部某省的2014年“保送生”中，几名厅级领导干部的孩子赫然在列。（5月14日《北京晨报》）

这些年饱受诟病的保送制度目的就在拓宽优秀学生选拔渠道，促进高校多元发展。而教育部先前也曾明确五类考生具有保送资格，不算公英烈子女，其他具有保送资格学生，都应在某一方面具有过人的潜质和傲人的成绩。这种略显苛刻的条件，一些厅官子女并非都满足，但是，长期以来由于存在较大的自由操作空间，甚至是暗箱操作空间，加上相关信息透明度低，高校面试存在“走过场”等原因，使得一些官员将保送生渠道异化成为子女升天捷径。

平心而论，官员一般具有较高的文化素质，尤其是对于走上厅局级领导岗位的干部来说，子女优秀者也很多。但是，大量的案例也证明了干部家庭不一定都有良好的家学，这也意味着老子英雄儿子不一定好汉。相反，却有不少贪腐官员作风不正，品德不良，还连累他们的孩子在耳濡目染下，骄纵跋扈，好逸恶劳，不勤奋踏实，认为有权就能走“捷径”，从而成为了众人唾弃的“坑爹二代”。

滥用手中权力和关系网，让子女走升学“捷径”的违规操作，不仅有违教育公平，也让当事官员陷入丑闻而无法自证清白。试想，保送升学名额毕竟有限，如果要违规“争取”到，在资格认定、推荐、审核、高校面试等环节需要“打点”多少人？有没有权钱利益输送？再则，既然自家子女升学可以利用自身权力走捷径，其他的事情会不会也违规用权来摆平？

升学保送制度之所以弊病繁多，就在于保送过程不够公开透明，相关监管缺位，入校考核不严，从而给了些官员可乘之机。其实，子女违规升学何尝不是腐败线索，“拼爹”上学其实已经揭开了“官爹”们腐败的一角。见微知著，拔萝卜可以带出泥。因而，相关部门不妨对涉事官员进行深入调查，重点审查，从而驯服桀骜不驯的权力，净化官场环境。

司法体制改革要算好加减法

据媒体报道，5月12日起，海口交警部门在海口火车东站设置了100个免费临时停车位，供接送旅客的车辆临时停靠，许多司机都对这项便民措施点赞。

海口火车东站自投入使用起，停车



鲸吞半亿太嚣张

广西凤山县原县委书记、河池市副市长黄德意擅自做主，动用国家防治地质灾害资金5350万元，在出入县城的山壁上雕刻“凤凰壁画”，花费相当于县财政年收入的一半还多，但壁画项目实际造价仅200多万元。

且不说其雕刻壁画大搞形象工程是劳民伤财，单就造价虚高26倍，超过县财政年收入的一半，就足见其权钱交易明目张胆，妄图蛇吞象，一口吃成胖子。其他插手工程项目、利用土地出让

谋私利的行为，同样令人吃惊。只是为何这样一个民怨四起的贪官却能够边腐边升？他所贪污受贿的钱，有没有向上级领导输送，还需要进一步彻查。这正是：

德意为官柄凤山，
豪吞半亿求其凰。
世所未闻此荒唐，
如何能不过审堂。

（图/美堂 文/饶思锐）

微评

为进一步推进司法体制改革，建立和落实司法责任制，海南省高院出台《完善司法责任制实施办法（试行）》，要求具有法官资格的院、庭领导完成相应数量的案件。这意味着，越来越多的院长、庭长将走进法庭、手执法槌、审理案件。（5月14日《海南日报》）

长期以来，由于没有硬性规定和配套措施，加上受累多琐碎的行政管理事务所累，不少法院院长、庭长脱离了审判一线，以致逐渐荒废了审判业务。这也导致一方面法院的司法人才资源极度匮乏。

长期以来，由于没有硬性规定和配套措施，加上受累多琐碎的行政管理事务所累，不少法院院长、庭长脱离了审判一线，以致逐渐荒废了审判业务。这也导致一方面法院的司法人才资源极度匮乏。

你想拆就能拆的。同时也说明，遏制暴力拆迁，司法机关依法打击绝不能缺位。

@新华社：因为一起偶发事件，有关庆安的过往举报迅速成为网络热点，一些干部也随即被调查、处理。其实，一些问题此前已存在。但如果我没有偶发事件，没有网络聚焦，这些问题能否得到关注、解决？新闻可以“搭车”，但解决百姓反映的问题不能靠“搭车”。

中国青年报：2012年北京化工大学生许涛募款救父，3年后如约还款。尽管很多募捐者也会作出承诺，但是否像许涛这样诚恳，是否有勇气有能力兑现自己的承诺？再比如，能否把募捐承诺升级为“募捐合同”，以推动公益事业的发展？如果募捐者通过一种正式的合同去募捐，相信有助于赢得更多人信任，从而获得更多捐款。

（饶思锐）

本版言论只代表作者个人观点

投稿信箱：hrbpl@163.com